\ systéeme '

Obtenez de votre TI 57
qu’elle vous livre
ses chiffres de garde

Quand elle effectue
vos calculs,

la TI 57 n’affiche pas
ses résultats

avec tous les chiffres
qu’elle a obtenus :
elle en conserve
quelques-uns

par devers elle.

Ce sont

les chiffres de garde.

B Sur votre TI57, effectuez par
curiosité les opérations suivantes :
12 + (2 yx 2) =, et admirez le résul-
tat qui est irréprochable = 3. Rien &
redire, n'est-ce pas ? Quand on
eleve 2 au carré, on obtient bien 4,
et quand on divise 12 par 4, le quo-
tient est bien 3. Trés bien. Jusque-la
rien d’anormal, mais attendons la
suite...

Demandons maintenant quelle est
la partie entiére du résultat que nous
venons d'obtenir en appuyant sur
2nd Int. Ale, rien ne va plus : la par-
tie entiere de 3 est 2 !

La premiére fois gue I'on obtient
ce genre d'aberration, on a toujours
un petit doute, et I'on recommence
aussitot pour vérifier que l'on n'a
pas soi-méme commis d’erreur :
12+ {2yx2) = 2nd Int. Comme la
Tl 57 s'obstine, on passe en revue
les différentes solutions :
® gssayer de se faire rembourser la
machine par la personne qui I'a ven-
due,

* appliquer la méthode peu efficace
(mais 6 combien soulageante) du
" coup de pied dans I'engin ",

* lire les quelques lignes qui suivent.

En réalité, la T 57 calcule tous les
résultats que l'on lui demande avec
11 (et parfois 12) chiffres significa-
tifs. Or sur ces chiffres, 8 seulement

sont affichés, le huitieme étant cor-
rectement arrondi. C'est d’ailleurs
grace a cet arrondi de I'affichage
que nous avons obtenu que 12 +
(2 yx2) soit égal & 3. Mais c’est
aussi a cause de lui que la partie
entiere de ce “ 3 "' est égal 4 2.

Avec le petit programme que je
vous soumets, chacun pourra affi-
cher les 11 chiffres que la calcula-
trice connait. C'est beaucoup mieux
que les huit qu'elle vous montre,
non ?

Le mode d'empiloi en est trés sim-
ple : aprés avoir introduit (sans
faute...) ledit programme, et étre
repassé en mode calcul, tapez :

2 yx 2 = puis RST et R/S. On
obtient d'abord & I'affichage un pre-
mier nombre : 4,0000000, puis
— aprés 2 secondes environ — un
autre nombre : 0.5100000. Il ne faut
pas tenir compte du point décimal
dans le second nombre. En mettant
les deux bout a bout, on obtient le
résultat tel que la machine I'a
stocké, c’est-a-dire avant que
n‘intervienne |"arrondi de |’affi-
chage :
2 yx 2 = 4,0000000051.
Voila
I'explication

Si vous refaites maintenant 12 +
(2yx2) = puis RST et R/S, vous
obtiendrez d'abord 2,9999999 puis
9,6100000, ce qui vous permet de
savoir que le résultat qui a été réelle-
ment calculé est 2,9999989961.
C'est donc uniqguement grace a
Farrondi de I'affichage que le 3,
attendu, est apparu. Et cela explique

aussi que la partie entiére de ce
"“3" soit 2.

Grace a ce programme, vous
pourrez vérifier que, pour la calcula-
trice, le nombre pi est égal a
3,1415926536 (faire n RST R/S),
que Cos 100° est égal &
—0,17364817776 (faire 100 cos RST
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de 25 vaut

R/S) ou que le cube
15625,000006 (faire 25 yx 3= RST
R/S). Etc.

Vous disposez maintenant d’un
moyen d’en savoir plus sur la préci-
sion de votre micropoche.

O Damien Bommart
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